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hogy a tyúkot, ha ideje letelt, azaz kitojta magát, 
nyomban távolítsuk el a baromfi udvarról, mert 
akkor már ingyen pusztítja a takarmányt. — 
Nos, ezt az észszerű dolgot végezzük el most ! 
Sok ezerre rúg annak a baromfinak — tojó 
tyúknak — a száma, a mely ily czimen kerül 
majd a fogyasztás részére és nem éppen kis 
mennyiségű az a takarmány, a mely igy fog a 
baromfitenyésztés részére felszabadulni.

Nagyon természetes, hogy a baromfitörzs
állományban ily módon beállott apadást ősszel 
majd pótolni kell ! A gondos, előre látó tenyésztő 
erre most is gondol. Külön tartja és gondosab
ban táplálja azokat a csirkéket, a melyeket te- 
nyészanyagnak szánt. Ám, ha valaha, úgy most 
kell igazán szigorúan megválogatni mindazt 
a csirkét, kacsát stb., a melyekből tenyésztör- 
zseinket óhajtjuk felfrissíteni, s a melyekből a 
fölösleget, mint tenyészanyagot kívánjuk el
adni. Késő őszig etetni azt a csirkét, a 
melyről már ma is láthatjuk, hogy úgy 
sem lesz belőle semmi, oly takarmány po • 
csékolás, a melyet a mai időben megen
gedni nem lehet.

De a másik végletbe sem szabad esni ! Azért, 
mert, a takarmány drága, a beszerzése nehéz, 
nem szabad az állományt tul kicsire apasztani. 
Ne feledjük : akár tenyészállatot, akár husba- 
romfit, akár tojást, vagy más baromfiterméket 
adunk el, annak értéke arányban van a magas 
takarmány árakkal. Jól teszi tehát mindenki, ha 
arra való, értékes tenyészanyagját fölneveli s 
csak azoktól az egyedektől szabadítja meg szi
gorú gondossággal baromfiudvarát, a melyeket 
tenyésztési czélokra alkalmatlannak Ítél.

Megesett az elmúlt őszön is, hogy a várvavárt 
állami bevásárlás elmaradt. Lehetséges és in
kább valószínű, mint nem, hogy az idén sem 
jöhet az állam, mint vásárló a baromfiudvarokra, 
de ha az a 10.000—12.000 drb nemes baromfi 
a tenyésztők nyakán is maradt, ezekből a meg
tartott tojók tojáshozadékukkal megfizették tar
tási költségeiket, s a kakasok s általában a húsra 
eladott baromfiis megtérítette a neveltetésére for
dított költségeket, tekintettel a husbaromfi és to
jás igen magas árára. Tény, hogy csalódott igen 
sok tenyésztő számításában, de ez a csalódás 
légióként a remélt és elmaradt haszon miatt 
érte, mert kész kiadásai okvetlen megtérültek. 
Hát ugyanez az eset most is beállhat ! De mert 
a magas baromfi árak most is meg vannak, s a 
tojás is mindig és minden mennyiségben igen 
jó áron talál vevőre, a tanács is csak az : tartsunk 
meg minden tenyészanyagot őszig, addig olcsób
ban él s azután még mindig lehet határozni 
arról, mit szabad is kell télire is megtartani.

Baromfitenyésztésünk védelmének legfonto
sabb kérdése a takarmányt. Ha biztosítva 
tudjuk, hogy baromfiaink elviselhető áron jut
hatnak elegendő takarmányhoz, könnyebben is 
fogadhatjuk meg azt a ma már általános taná
csot : tartsunk sok baromfit.1 Nálunk a ba
romfi etetésben még mindig a gabonanemüek 
és tengeri viszik a főszerepet. Éppen ezért nem 
csekély zavart okozott az a baromfi udvarokon 
is, mikor elrendeltetett a gabonanemüek általá
nos requisitiója. ügy látszik, a jövőt illetőleg 
valamivel jobb lesz a helyzet, mert egyik-másik 
gabonanem olcsóbban lesz megszerezhető s 
okos beosztással már most is összegyüjthet 
mindenki bizonyos mennyiségű takarmány kész
leteket.

Azonban nagyon is indokolt, ha a fősulyt nem 
a kenyérmagvakra fektetjük ; ott a köles, a czi- 
rok, mint részben pótlója a buza, árpa, kukori- 
czának. Fehérjetartalma igen kedvező a kor
pának, olajpogácsának, gondoskodjunk valami 
napraforgóról, biztosítsuk burgonya és répa
szükségletünket s főként ne feledkezzünk meg 
arról, hogy a pillangós növények szárított le- 
vélzete is igen jó baromfi eledel. Ha az említett 
takarmányokon tul egy kis jobb minőségű ga- 
bonaocsut s esetleg valami gyengébb minőségű

•TELEFON- JÓM@ff 40—66. tarka friz marha még eddigelé mindenütt meg- 
" honosodott és ezt a legjobban igazolja azon

körülmény, hogy ezen állatokat ma is a 
világnak egymástól nagyon is távol eső 

Lap részeiben mindenütt tiszta vérben tenyésztve 
találjuk.

Megfelelő jó állatoknak rendes áron történő 
beszerzése gyakran nehézségekbe ütközik, mert 
a gazda nem tud megfelelő és pártatlan felvilá
gosítást az eladó állatokról szerezni és a kül
földről odaérkezett vevőnek nincsenek az ottani 
gazdaközönséggel megfelelő összeköttetései. A 
frizlandi gazdasági egyesület a tenyészállatok 
és termények könnyebb beszerzése végett egy 
gazdasági tanácsadó irodát szervezett, melynek 
feladata, az érdekelt vásárló közönséget meg
felelő pártatlan felvilágosító adatokkal ellátni. 
Az egyesület gazdasági tanácsosa dr. H. Mol- 
huysen Leeuwardenben kívánatra bármikor 
kész egy megbízottat megnevezni, kinek díjta
lan ellenőrzése mellett a feketetarka friz marha 
beszerezhető.

Az • lapokban foglalt minden czlkkórt az utánnyomás 
joga fentartva.
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szabályozását tárgyaló rendeletéiben többek 
között eltiltja a tyúkok s illetve a tyukhus áru
sítását, hogy a közélelmezésben annyira nélkü
lözhetetlen tojást a jövőre is biztosítsa a köz- 
fogyasztásnak. Baromfitenyésztésünk védelmé
vel nem csupán ily szempontból, hanem általá
nosságban is kell foglalkoznunk, mert tagadha
tatlan, hogy a háborúnak a baromfitenyésztésre 
is van oly hátrányos hatása, melyet a lehetősé
gig megszüntetni mai baromfitenyésztésünknek 
elsőrangú érdeke.

Nem vitás tény az, hogy a húsellátásban 
mutatkozó hiányok részben ma is, de a jövőben 
egész biztosan ráterelik a húsra éhes fogyasztók 

A feketetarka friz marha a hollandi lápmar- figyelmét a baromfira. A rendkívüli, szinte ab- 
hának egy oly fajtája, mely igen bő tejelő és e normisan magas húsárak átplántálódnak a ba- 
mellett könnyen hízik is. Ezen két kiváló tulaj- romfi udvarra is, a mi következésképp fokozni 
donsága miatt a fekete-tarka friz marha tenyész- fogja az eladási szándékot. Hogy az ilyen, 
tése az utolsó 30 évben számos országban egyre többé-kevésbé értéken felüli árak mily nagyon 
jobban terjed. Ezen friz marha aránylag roha- csábítják a gazdát (leginkább a kis gazdát) ál
mos terjedése a mellett szól, hogy a hollandiak latai eladására, nem minden aggodalom nélkül 
tenyésztése nemcsak bizonyos vidékeken lehet- szemlélhetjük a szarvasmarha és sertés tenyész- 
séges és különösen ott, hol ezek keresztezése tésnél s egész bizonyosra vehetjük, hogy ugyan
hazai fajtákkal eredménynyel jár. Nekem ez a ez mind fokozottabb mértékben be fog követ
véleményem, hogy a haladó mezőgazdaság és kezni a baromfi udvaron is. Hogy ezt a megnyil- 
különösen az állattenyésztés oly irányban fog vánuló nagyarányú keresletet a baromfitenyésztő 
fejlődni, mely az eredeti hazai fajtákat jobban gazda ki tudja elégíteni, indokolt, ha talán a 
termelő szarvasmarha fajtákkal fogja helyette- rendesnél is nagyobb arányban szaporítja a 
siteni. (A hazai szarvasmarhatenyésztés már baromfit, a »jusson is, maradjon is« elvéből 
majdnem két évtized óta halad ilyen irányban.) kiindulva. T. i. jusson elegendő eladásra, és 
Arra fognak a gazdák törekedni, hogy a fejési maradjon megfelelő mennyiség továbbtartásra, 
átlag fokozatosan magasabb eredményeket tojástermelésre.
érjen el. Mindenesetre különös, hogy azokban a Ám, a mai abrak beszerzési viszonyok köze- 
különböző országokban, a hol a fenti uj irány- pette ez a tanács kissé teljesitethetlennek lát
hatót követték és a régi tenyésziránnyal való szik. Mert bár a baromfi, most, mikor az egész 
szakításon és az azzal kapcsolatos nehézsége- napot kint töltheti a szabadban, élelmének nagy- 
ken tultették magukat, a hollandi marhával pró- részét önmaga is meg tudja keresni, azért nem 
bálkoztak, és ezen próbák annyira beváltak, nélkülözheti azt az eleséget sem, melyet a gaz- 
hogy rövid időn belül azon meggyőződésre ju- dának kell előteremteni s a mi ha nem is sok, 
tottak, hogy a hollandi szarvasmarhafajta te- de mégis csak olyan takarmány az, a mi- 
nyésztése mellett sokkal jobb eredményeket bői ma igen kevés van.
lehet elérni, mint a régi tenyészel] árások mel- Szigorúbban kell tehát kezelni bizonyos dol-
lett. A feketetarka fríz marha tejének átlagos gokat, a melyeket mindig észszerű volt szem 
zsírtartalma 3 és 3 % % között váltakozik. Jobb előtt tartani, ma azonban a viszonyok kény
tehenészetekben a már teljesen kifejlődött ál- szeritő hatására elmulasztani egyenesen bűn. 
latok fejési átlaga rendszerint már 5000 kg. és
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állatok kezelésére.
Kívánatra speczláüs tájoltóanyagok készíttetnek.

A feketetarka friz marha.

Wien városa eltiltotta a tyúkok árusi- 
jobb vidékeken az istállóátlag nem megy a tását. Ez az intézkedés kétségkívül helyes, 
4000 kg.-on alul. Idősebb tehenek adnak gyak- azonban nem egészen helyes az, ha a tilalmat 
ran 6000 kg.-ot és találhatunk oly egyedeket is, minden tyúkra általánosítjuk. A tyuk tojó ké- 
melyeknek évi tejtermelése 10,000 kg.-ig emel- pessége közismert módon korlátolt, gazdasági 
kedik. Ha az évi fejési átlagot 4500 kgra tesz- szempontból pedig meglehetős rövid lejáratú 
szűk, sőt még akkor, ha az 3000 kgra vissza- időhöz kötött, ügy áll ugyanis a dolog, hogy 
megy, még mindig jobb eredményeket érünk el három évesnél idősebb tyúkokat — általá- 
a hollandi marhával, mint az országnak külön- nosságban szólva s a pepiner tenyészetekben 
böző hazai fajtáival. Ha most állatállományun- számbajöhető kivételeket figyelmen kívül hagyva 
kát javítani akarjuk, ez esetben ajánlatos, a — nem érdemes a gazdának tartani. Ren- 
hollandi fajtának legjobb tejelő marháját vagyis desen ősz felé szokták a selejtezést elvégezni, 
a friz feketetarka marhát beállítani. A fekete- bár az észszerüség mindenképp azt parancsolja,
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földi nagy városainkban érvényesíteni ? Egy da
rab középkor tűnnék el vele. Vagy egyelőre elég 
lenne az „ólakat“ a nyaralók közül kiküszö
bölni?) 1553 ban megparancsolja a frankfurti 
tanács a számtartójának, pusztítsa el az utczán 
falkástól csatongoló disznókat és kutyákat. 
Sokszor próbálják az egyes polgárok által tart
ható disznók számát megállapítani, különösen 
a pékeknél, akiknek legtöbb hízójuk szokott 
lenni ; a tanácstagoknak természetesén többet 
engedtek meg — kettőtől nyolcz darabig. A 
disznókra, bármily furcsán hangzik, a költészet 
is rátette a kezét. Bizonyság reá egy Nürnber- 
get dicsőítő ének 1490-ből- 

Huskonzerválás sóval. Egy orosz szaba
dalom szerint konzerválás czéljából az összes 
kusnemeknél, a következő vegyületet használják 
jó eredménnyel : 50% konyhasó, 30% borax, 
20% natriumbikarbonát.

Kisebb szakközlemények.kukoriczát is beszerzőnk, aggodalom nélkül vár
hatjuk a telet.

Természetesen, most és majd ősszel is, mind
addig, mig azt az időjárás megengedi, tartsuk 
szabadban baromfiainkat, mert kinn bogarászva, 
szemelgetve igen sok eleséget tud a házi szár
nyas megkeresni, jól teszi tehát mindenki, ha 
még most is kitelepíti szabad térségekre szár
nyasait, a hol terített, ingyen asztal vár rájuk. 
S igy a tanács sem kivihetetlen : tartsunk és ne-

Kövy József.

Lovak a világháborúban. Európában 43 
millió ló van. Ebből Németországban 43; 
Francziaországban 3T ; Angliában 2'0: 
Ausztria- Magyarországban 3'9 ; európai Orosz
országban 24 millió ; ázsiai Oroszországban 
9 0 millió ló van. A számok szerint ellensé
geinknek lovak dolgában fölényben kellene 
lenniök. A valóság azonban máskép fest. Fran
cziaországban a lóanyag nem kielégítő, sőt 
Francziaország hadserege a silány lóanyag 
miatt lovak szűkében van. Igaz ugyan, hogy 
Oroszországnak feleslege van, de ezt szövetsé
geseihez eljuttatni nem áll módjában.

A sertés. Az a figyelem és szerető gondo
zás, mely kivált a mai időben a mi igénytelen 
sertésállatunknak a legkülönbözőbb körök ré
széről úgy kijut, élénken emlékeztet a közép
korra, a midőn a disznótenyésztés s hizlalás a 
városokban virágzott, ha mindjárt a nyilvános 
egészségügyi állapotok rovására is ; hiszen az 
akkori polgárok a kedves állatnak nagy mozgási 
szabadságot engedtek és a város utczáin szaba
don hagyták csatangolni. Parisban pl. a disznók, 
egyéb lábas jószág mellett és azzal együtt a 
város szemét- és pocsolyaboritotta utczáin 
előre-hátra kóboroltak és a lakosok lépten-nyo- 
mon beléjök botlottak. 1131-ben egy disznó, 
Vastag Lajos 15 éves fia lovának a lába közé 
került ; a kis herczeg lebukott a lóról és ször
nyet halt. Ezentúl meg is tiltották, hogy a disz
nókat ki ne merjék az utczára ereszteni ; a 
Szent-Antal apátság azonban ellenszegült és 
megint kint barangoltak szabadjára a disznók ; 
csak éppen csengőt kellett a nyakukba akasz
tani, akkor kedvükre túrhattak mindenfelé és 
lubiczkolhattak az utszéli pocsolyában. A né
met városi polgárok is nagyon szerették az ál
lattenyésztést, kivált pedig a disznókhoz ragasz
kodtak. Pékek, molnárok, szatócsok a világért 
le nem mondtak volna róluk. Legalább egy-két 
darabot mindenik tartott az udvarán — jobban 
mondva az utczán. Hisz úgy kevesebb baj volt 
velük. Aztán a pásztorok kora őszszel az erdőbe 
hajtották őket — makkolni; a gazdáik meg nyu
godtan láthattak mesterségük után. Egyébkor 
pedig a dédelgetett állatok bátran kóborolhat
tak az utczán és nem ütközött meg rajta senki, 
ha mások kapuja előtt ólálkodtak és a járóke
lőket bepiszkolták. Frankfurtban egy teret, 
egész kedélyesen „Auf der Schweinemist« ne
veztek el. A következő idők kulturhaladása ab
ban nyilvánult, hogy a sertések fönt nevezett 
szabadságjogait kissé megnyirbálták. így Ulm- 
ban elrendelték (1410), hogy disznókat csak 
délelőtt 11—12-ig szabad az utczára kibocsá
tani. A nürnbergi rendőrség a XV. században 
igy intézkedik : »Egészségi okból, aztán mert a 
a városi jó rend különben is szép hírnévnek ör
vend, továbbá, mert nemcsak a lakosok, hanem 
más tisztes idegenek, urak, sőt herczegek is 
megbotránkozhatnának, ezentúl nem szabad a 
polgároknak disznót a házak elébe a gyalogjá
róra és közterekre kicsapni.“ 1481-ben Frank
furt városa a disznótartást egészen eltiltja. 
Münchenben sem engedik 1489 óta a disznó
ólaknak az utczai vonalon való építését. (Vájjon 
ezt a müncheni tilalmat nem lehetne-e a mi al

vei jünk sok baromfit.
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MeleleteK* HÍREK.
Kérdés. Mézelő virágok ültetése.
Vájjon sokat javitnék-e azzal a méhlegelőn, 

ha a házikertembe mézelő virágokat ültetnék ? 
ügy vélem, hogy akkor nem kellene a méhek- 
nek olyan messzire szállni, hanem közelebb ta
lálnák a nektárt. \P- S.

Kérdés. Tartaléklép hiányon hogy 
segítsek ?

Vettem 6 db. kaptárt közép kijáróval, Hane- 
mannrácscsal, de csak a fészke van mindegyik
nek beépítve, ügy tudom, a méztérben nem 
szívesen épit a méhcsalád, már most azt szeret
ném tudni, miként lehetne rajtuk segíteni. 
Megjegyzem, se több méhem, se egy darab tar
taléklépem nincs. Sz. P.

Felelet. Saanenthali kecske hol kap
ható ? czimü kérdésre.

Legyen szives a kérdező e tekintetben a sa
ját vármegyéje gazdasági egyesületének titkári 
hivatalához fordulni kérdésével. Tudomásom 
szerint saanenthali kecskét Moson megyében 
tenyésztenek p. o. Magyaróvár körül ; de ezek 
is keresztezések importált bakokkal. Részemről 
jobban ajánlom, ha kérdező is import bakokkal 
kísérletezik és a helyi vagy vidéki, gondosan ki
választott, tejelőkkel keresztezve fejleszti ki ál
lományát ; ez lassú eljárás ugyan, de nem va
gyunk annyira kitéve valamily újabb — (hiszen 
eddig is van már bőven !) — kór behurczolásá- 
nak. Sőt ha helyben is van jó fajta kecske, 
tessék ezt kitenyészteni !

Végh, Kálmán, Mátyás. 
Felelet. A malaczok etetésére czimü kér-

szarvasmarhaállomá-Németország 
nya. Berlinből írják, hogy a sertés vágatások 
fokozása következtében a sertésállomány jelen
tékenyen csökkent ugyan, viszont megállapít
ható, hogy a szarvasmarhaállomány emelkedett. 
Az 1913. évi számlálás szerint a német biroda
lom területén 20.9 millió szarvasmarha volt, 
mig 1914-ben az állomány már 21.8 millió da
rabot tett ki. Az emelkedés a 75 kg.-nál köny- 
nyebb borjuk és a 7 évnél fiatalabb tehenek 
vágatási tilalmában találja magyarázatát. A 
birodalmi kormány a depekoráció ellen to
vábbra is küzdeni akar és idejekorán gon
doskodni fog a * kellő takarmánymennyiségek 
biztositásáról.

Tanuljunk tőlük !
A marhadrágitó nagybirtokos. Grácz- 

ban letartóztattak egy Wrentschur nevű nagy- 
birtokost, akinek Mahrenbergben nagy kiterje
désű uradalma van. Azért indul meg ellene az 
eljárás, mert több százezer koronáért marhákat 
vásárolt és a tömeges vétellel mesterségesen 
felhajtotta a marhák árát.

Dicséretet érdemlő cselekedet az osztrákok 
részéről. Hát nálunk miért nem üldözik a piaczi 
termékek fölhajtóit ?

A húsfogyasztás korlátozása. Az állat- 
állomány készletének kímélése végett a minisz
térium 2357—1915. M. E. számú rendeletével 
tudvalévőén eltiltotta a marhahúsnak, borjú
húsnak és sertéshúsnak a hét két napján, ked
den és pénteken való kimérését, illetőleg étkező
helyeken történő kiszolgáltatását. E kormányren
delet czélzatának kíván minél teljesebb sikert 
biztosítani a belügyminiszternek a törvényható
sághoz intézett 25.538—1915. számú körrende
leté. Ebben a miniszter annak az eszmének 
érdekében indít széleskörű akciót, hogy a 
hússal való táplálkozást még a kormány részé
ről megszabott mértéken tul is korlátozzák. Az 
orvosi tudomány már régen megállápitotta, hogy 
a húsétel az emberi szervezet erejének fenntar
tása és fokozása szempontjából egyáltalában 

nélkülözhetetlen tápszer, sőt ellenkezőleg, 
éppen a túlnyomóan hússal való táplálkozás az, 
a mi határozottan káros elváltozásokat idéz elő 
az emberi szervezetben. Már pedig hazánkban

désre.
Hogy a kukoricza alkalmas takarmány-e a 

malaczoknak, az azon fordul meg, hogy a kony
hamoslék, hulladék, kerti gyom stb. milyen 
mennyiségben kerül feletetésre. Mindenesetre 
az elválasztás utáni időben, ha a malaczok az 
említett takarmányozásban részesülnek, ajánla
tos a takarmányozást korpával kiegészíteni. Ha 
árpa rendelkezésre áll, jobb mint a kukoricza 
az ilyen fejlődő állatnak, minthogy az árpának 
viszonylagos fehérjetartalma nagyobb, tehát a 
szükséges tápanyagokat czélszerübb arányok
ban tartalmazza. Az elválasztás utáni időben 
általában a legalkalmasabb takarmányfélék az 
árpa, korpa, lefölözött tej.

nem

— a.

# ___

A galántai ekeversenyen 
MACLAREN tulhevitős GŐZEKE

is újból beigazolódott, hogy a
ISÍeÍ«na mslíi : ■ 50 és IOO HP nagyságban, a legmodernebb, legszolidabb, legmegbízhatóbb ésm

■ a leggazdaságosabb szántógép.
kettôsreniIszerûSilsïfrïoàJctSïL*«!

gspV"!, iHa
lm I■ Garrett-féle 

I, gőzteher-Bővebb felvilágosítást úgy ezen 
magajáró, mint a legjobb kivitelű 
autókról, gőzutihengerekről, stb. szívesen nyújt a magyarországi vezérképviselet

T -
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Ilijlllpl■lew FLEISCHL SAMU czég, Budapest, V., Nádor-u.28.
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gyobb bizonytalanságban vannak a jövő iránt is, 
mert nem tudják, hogyan fogják'beszerezhetni 
a hizlaláshoz szükséges tengerit és takarmány
féléket. Az Országos Sertéskereskedelmi 
Egyesület legutóbbi választmányi ülésén fog
lalkozott e bajokkal és megbízta dr. Pártos 
Szilárd titkárt, hogy a hizlalók sérelmeiről, s a 
tengerivel és takarmánnyal való ellátásuk egyet
len helyes módjáról, a takarmányellátás köz
pontosításáról részletes emlékiratót készítsen, 
melyet az egyesület a kormányhoz fog fel ter
jeszteni. A mennyiben a kormány nem gondos
kodna majd a hizlalók takarmányszükségleté
nek kielégítéséről és nem biztosítaná a közélel
mezés egyik legfontosabb tényezőjének, a ser
téshizlalás menetének zavartalanságát, az egye
sület országos értekezletet fog egybehívni az 
ügyben való állásfoglalás végett.

Állatkereskedelmi közlöny. Az Orszá
gos Sertéskereskedelmi Egyesület hivatalos 
lapjának az »Állatkereskedelmi Közlönyének 
legújabb száma ismét gazdag tartalommal je
lent meg. Dr. Pártos Szilárd a tengeri ellátás 
központosításáról irt nagyobbszabása vezető- 
czikket. Dr. Beck Salamon fővárosi ügyvéd 
az élőállatok fuvarozásáról, dr. Müller Meny
hért, a munkásbiztositó pénztár jogügyi elő
adója a munkásbiztositás és a hizlaldák jogi 
viszonyáról irt érdekes szakczikket, mi g dr. 
Ofner Jenő szemléje a sertésüzlet aktuálitásait 
veszi tollhegyre. A tartalmas rovatokkal, sok 
apróbb-nagyobb közleménnyel teli lapnak, mely
nek nivósága és komolysága vezet a magyar 
szaksajtóban, dr. Ofner Jenő a főszerkesz
tője, felelős szerkesztője pedig dr. Pártos 
Szifárd.

Az állati betegségek összegezése 
julius hó 18 án.

A betegség neme
A múlt heti állapot

hoz képestösszesen
kevesebbtöbb 6e•<D a i

I «s s
Lépfene 
Veszettség 
Takonykór 
Ragadós száj- és kö

römfájás 
Juhhimlő
Ivarszervi hólyagos 

kiütés 
Rühkór 
Bivalyvész 
Sertésorbánoz 
Sertésvész

11 14
10 9

4 2

8Q 493

592
759 1
49 5

263 3
372 1559 36 239

mim.
e ee

Vásári tudósítások.
Sovány sertésárak.
Url Rezső bizományos, VIII., Népszinház-utcza 22. Eredeti 

tudósítás 1915. julius 20.
Ár élősúlyban 4 % engedmény.

Vészen átment 60—100 kg. fill. 300—290 
100—120 „ „ 290—280
120—160 „ „ 280—280
160-200 „ „ 280—270
60—100 „ 280—270

100—120 „ „ 270—270
120—160 „ „ 270—260
160—200 „ „ 260—260

Vészen át nem ment

Irányzat : lanyha.
Budapesti vagómarhavásár.

1915. julius 22.Hivatalos jelentés.
Fölhajtás és árak :

82 Bika.....................
I. II. V.

230—280 290 180—228 --------
51 Magyar hízott ökör .... 270—290 — 210—268 170—208 

145 Tarka hízott ökör.....................  280—316 325 210-278 170—208
— Magyar legelőmarha .... 190—230 — 160—188 --------
— Boszniai ökör .
58 Magyar tehén .

155 Tarka tehén
59 Bivaly . . .
20. Növendékmarha

— 150-236
— 150—270— 120—200 
— 140—236

284

570 Eladatlan 41.
A felhajtás 1007 darabbal kisebb volt a multhetinél. Irányzat 

szilárd, árak emelkedők.
Budapesti szúr ómarhavásár.
Hivatalos jelentés.

Fölhajtás és árak :
330 Magyar élő borjú..........................
— Magyar ölött borjú.....................
— Galicziai borjú................................
— Ölött bárány párja.....................

1 Rúgott borjú................................
— Élő bárány párja..........................
— Ölött göbölye.......................... .....
23 Eladatlan.
Irányzat élénk, az árak szilárdak.

1915. julius 20.

260—270 272—290 230 -256

230-255

Vásári jelentés : Budapesten, 1915. évi julius hó -22-én 
tartott heti lóvásárról. A vásári forgalom közép.

Jegyeztetett
jobb minőségű lovakból :

Fel- Ela- Árak 
hajtás datott kor.-ban

19 300 1650 
45 560 800 
41 800 1650 
50 800 2900 
32 510 680

29a) hátas.....................................................
b) könnyebb kocsiló (jukker stb.) .
c) nehezebb kocsiló (Mntós) . .
d) igás kocsiló (nehéz nyugoti faj) .

„ könnyű.....................
TI. Közép minőségű lovakból :

a) nehezebb félék (fuvaros ló stb.) .
b) könnyebb félék (parasztló stb.) .

m. Alárendelt minőségű lovakból

7386
107
97e)

43 320 520
19 180 380
73 70 500

68
45

136
összesen 644 322

Székesfővárosi vágóra vásároltatott 68 darab. 2. Wien-i vágóra 
vásároltatott — drb. 3. Tulajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott. — 
a Ragályos betegségre gyanús ló lefoglaltatott —. 5. Takonykór 
miatt a gyepmesterhez küldetett — drb.

Felelős főszerkesztő, kiadótulajdonos : ORDÓDY LÁSZLÓ. 
Szerkesztő: FEHÉR ZOLTÁN.

Teljes pótlék 
benzin helyett.

BENZOLINE nem esik 
pénzügyi hivatalos el
lenőrzés alá, beszer
zésére nem kell ha
tósági vagy hatonai 

engedély.

BENZOLINE azonnal a legnagyobb 
mennyiségben szállítható.
Néhány vélemény:

Főherczegi uradalmi igazgatóság.
Magyaróvár, 1915 junius 14.

M. Eifer urnák, Wien.
A f. évi április 30-án rendelt benzolinnal na

gyon meg voltunk elégedve és kérünk 18 bar
rel benzolint a kapott minőségben részünkre 
megküldeni.

Küldjenek azonnal 15.000 kiló benzolint 
gyorsárunak.

Vártüzérség, 5. sz. zászlóalj, Trentó.

Stabiiimento Technico Tnestinó.
Megrendelő-lap 10927/10998. sz.

M. Elfer urnák, Wien.
Április hó 10-én eszközölt megrendeléshez ha- 

sonlólag 10 barrel benzolin.

Dr. Alberti, Wolf és társa.
Kereskedelmi kertészet, Lajta-Sz.-Miklós,

1915 május 12.
M. Eifer urnák, Wien.

B. levelére vonatkozólag értesítjük, hogy a 
benzolinnal nagyon meg voltunk elégedve, na
gyon szépen dolgozik, takarékos.

Kargl Th. Waidhefen.Sa
Ybsz, 1915 május 12.

M. Eifer urnák, Wien.
Miután a küldött benzolint alaposan kipró

báltam, értesíthetem, hogy nagyon, meg va
gyok elégedve. Benzolin tulajdonságánál fogva 
nem képez kormot, könnyen gyulád, erős fe
szítőereje van és ideális hajtóerő.

M. Elfer urnák, Wien.
Szívesen igazolom, hogy az Ön által kapott 

benzolinnal nagyon meg vagyok elégedve. War- 
chalovszky-motorom kifogástalanul dolgozik vele.

Georgievits Dusán,
keresk. kertészet, Pozsony.

BENZOLINEkizárólag vas
hordókban 150 kg. tar

talommal szállittatik.

ELFER M
Wien, I., Krügerstrasse 3.

a hússal való táplálkozás egészbenvéve nagy 
tultengést mutat. A belügyminiszter azt a remé
nyét fejezi ki, hogy a közönség nem csak a mi
nisztérium rendeletében meghatározott napo
kon fog tartózkodni a húsételtől, hanem önszán
tából is még nagyobb mértékben fogja csökken
teni a húsfogyasztást. Ez nem nehéz dolog, 
mert hiszen éppen most, nyáron, van elég 
zöldség, főzelék és gyümölcs, a mi a húst köny- 
nyen nélkülözhetővé teszi. A miniszter első
sorban a törvényhatóságoktól várja, hogy a 
húsfogyasztás korlátozásának eszméjét minél 
szélesebb körben népszerűsítsék.

A tej. A főváros tanácsa a lakosságnak 
tejjel való ellátása érdekében újabb két felter
jesztéssel fordult a kereskedelemügyi miniszté
riumhoz. Az első felterjesztés azt kéri, rendelje 
el a minisztérium, hogy a fővárosi tejkereske
dők részére a Máv. vonalain Budapestre felho
zott tejet a hideg idő beálltáig megfelelő hűtő- 
kocsikban szállítsák. A Budapestre irányított 
tejmennyiség jégszükségletének fedezéséről a 
főváros tanácsa gondoskodnék és a jégellátás 
módozataira nézve tanács a Máv.-val megálla
podást óhajt kötni. Másik felterjesztésében azt 
kéri a tanács az illetékes minisztériumtól, hogy 
a tejfelhozatal fokozása érdekében tegye lehe
tővé megfelelő tej mennyiségeknek távolabbi 
zónákból Budapestre való szállítását. E czélra a 
főváros megfelelő számú hütőkocsiknak rendel
kezésre bocsátását kéri, továbbá azt, hogy ezek 
a hütőkocsik ne csak személyvonatokhoz, ha
nem ott, a hol a menetrend természete meg
kívánja, a gyorsvonatokhoz is hozzácsatoltassa- 
nak és végül, hogy szállítási dijak fejében ebben 
az esetben csak a személy, illetve tehervona- 
tokra érvényes dijakat számítsák fel. Ily módon 
a fővárosi tejkereskedők a távolabbi termelő
helyek termékeit is felhasználhatják és lehetővé 
válik, hogy a főváros tej szükséglete megfelelő 
kielégítést nyerhessen. Hangsúlyozza a felter
jesztés, hogy a tejfelhozatal fokozása annál 
sürgősebb, mert a statisztika szerint ma a Máv. 
vonalain felszállitott tej mennyisége naponkint 
átlag 70—80.000 literrel kevesebb, mint az 
előző normális esztendőkben.

Ajánljuk, hogy alapítsanak a községekben 
tejszövetkezeteket s ezek küldjék be a tejet a 
fővárosba és ne készítsenek belőle vajat, sőt 
hogyha másként nem lehet, a kellő tejmennyi
séget összehozni, akkor a meglevő tejszövetke
zetek is hagyjanak fel a vajgyártással s küldjék 
Budapestre a tejet.

A bőrök maximális ára. A hivatalos 
lap mai száma közli a nyers marha- és lóbőrö
kért, valamint a kész marha- és lóbőrökért 
követelhető legmagasabb árak újabb megálla
pításáról a kormány rendeletét, mely julius ti
zennegyedik! hatálylyal életbe lép. A rendelet
hez két jegyzék van csatolva, mely öt csoportra 
osztva állapítja meg a különböző bőrnemek 
maximális árát. Ugyancsak a hivatalos lap mai 
száma közli a nyers marha- és a nyers lóbőrök 
forgalomhahozatala tárgyában kiadott rende
letet, melynek értelmében mindazok, akik nyers 
marha- és lóbőrök terjesztésével vagy eladásá
val foglalkoznak, kötelesek az ilyen bőrökből 
julius tizenhetetik napján meglévő készletüket 

a napon a később termelt vagy beszerzett 
készletüket pedig kétheíenkint „A magyar szent 
korona országainak bőripari központja, mint 
részvénytársaság“ nevű czégnek (Budapest, V., 
Nádor-utcza 12.) a hatóságilag megállapított 
legmagasabb áraknak megfelelő áron megvé
telre felajánlani. Ezenkívül rendeletet közöl a 
hivatalos lap a bőrök olyan anyagokkal való 
nehezítésének tilalmáról, amelyek sem a 
cserzéshez, sem a bőr kidolgozásához nem 
szükségesek.

Szabad a holland juhkivitel. Hágából 
írják : Élő juhok kivitelét egyelőre ismét meg
engedték.

A hizlalók takarmányszükséglete. A
magyarországi sertéshizlalás óriási nehézségek
kel küzd a háború kitörése óta: Tizenkettedik 
hónapja már, hogy a hizlalók alig képesek mi
nimális takarmányhoz jutni, a tengeri szükség
let kielégítése pedig egyenesen leküzdhetetlen- 
nek látszó akadályokba ütközik a vezető ténye
zők közömbössége folytán. Ma az a helyzet, 
hogy a tengerikészletek még mindig szigorú 
zár alatt vannak, azokhoz tehát a hizlalók nem 
juthatnak. Az egyéb takarmányczikkekkel a 
Hadi Termény R. T. rendelkezik, ezeknek meg
szerzése tehát nagy komplikációkkal jár. Mind
ezektől eltekintve azonban a hizlalók a legna

ezen
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1915. Julius 25.122 ÁLLATTENYÉSZTÉSI ES TEJGAZDASÁGI LAPOK

rORRÓGÖZEKÉIKEHNA
szabadalmazott

SCHMIDT mérnökdoktor hírneves fiistcső-tulhevitőjével.
SK®" Minden más nedvesgőz-, compound- vagy compound-tulhevitett rendszert úgy teli esitő- 
képesség« mint taptóssáiy tekintetében messze felülmúlnak és lényegesen

Kevesebb szenet fogyasztanak.
Refereneziákkal, kimerítő felvilágosításokkal és költség veté sekkel szolgál:

Sttrgönyezim : Kemna, Budapest. 
:: :: :: » :: kKEMNA J. BUDAPEST, VI., Vilmos császár-ut 51. Telefon 91—21.

fi szőlő ♦♦♦♦♦♦ 
trágyázása,

Név és 
védjegy 
Törvé
nyes sza
badalom.HirditísBk yuu

I Beider OszkárKÉRJEM
MUTATVÁtiV 5ZÂMOT

felvétetnek a kiadóhivatal
ban : Budapest, VIII., József- 

utcza 15. szám alatt.

Irta ORDÓDY LAJOS. 
Ára 3 korona.

Ajánlott küldéssel 3.45 K- 
Utánvéttel küldve 3.65 K.

Gyakorlati útmutatás arra, 
hogy miként kell a szőlő
ket istálló- és műkereske
delmi trágyákkal úgy trá
gyázni, hogy a legjobb 
terményt a legnagyobb 
mennyiségben elérhessük.

Megszerezhető a

Gazdasági Lapok
kiadóhivatalában

És
nagybecskereki főkapitány 
és fajbaromfi tenyésztőnek
nagyszerű találmányaG&zddtS&úri

Lapokból* *
mode rn-("dogét len -
gozdôsesCgf-szôKI&p

BUDAPEST‘
a-k-Józsefu- l§sz

A
Ói

a „PATKANIN“fii 1
T E áIj f patkányirtó szer (nem méreg) mely 

emberre és házi állatokra nem 
ártalmas.

I adag ára 2 korona
mely elegendő körülbelül I20 pat

kány kiirtásához.
Minden adaghoz használati 
utasítás van mellékelve.

A biztos eredményért jótállás !
Ismertető prospektust, melyben le 
van Írva, hogy különféle gazdaság
ban hány adag használandó. Kérésre 
ingyen küld Reitter Oszkár fő
kapitány 
vezetősége

í
i

£ k< o
:HI

Patkánin gyárának 
Nag-ybecskereken. Budapest, József-utcza 15,(5 *

'¡i

HHíÈ felvétetne!! a kiadóhivatalban : 
Budapest, Vili., József-utcza 15.

««Rro «•

Legjobb minőségű impregnált szövetből készült
UJ

KOLCSÖNPONYVAK
Három idényre bérelve: azonnali szállítástól 1917 november 15-ig.

8x12 méteres méretben, darabonként K 390.— 
6X8

Egy Idényre, azonnali szállítástól november 15-ig.
8x12 méteres méretben, darabonként K 200.— 
6X8 K 100— K 195.—35

Megvételre :Gabonabehordáshoz 
új nyers ponyvák 1 db uj 8x12 méteres kazalponyva K 500.—

33 -K- 2d0.
„ behordóponyva K 38.—

K 68.—

1 » „ 6x8 
1 * » 3x4
1 » » 4x5 ,, ,,

azonnali készfizetés ellenében.
kölcsöndija darabonként

3x4 méteres méretben, napi bér 40 fillér 
4x5 60 fillér

Fapeczkes kévekötelekÖsszes árak helyt raktáramon értetődnek. A 
kölcsöndijak a kazalponyvák odaérkezése után 
azonnal előre, a behordóponyvák kölcsöndija a 
ponyvák visszaküldésekor utólag fizetendők.

140 cm. hosszúságban 1000 darabonként K 25.— 
helyt raktáramon utánvéttel.

Budapest, V., Csáky-utcza 34.FENYŐ BÉLA Telefon interurbán: 121-64-

Nyomatott Wodianer F. és Fiai könyvnyomdájában, Budapest, IV., Sarkantyus-u. 3.




